
΢ειίδα 1 από 16 

ΤΠΟΤΡΓΔΙΟ ΠΑΙΓΔΙΑ΢ ΚΑΙ ΠΟΛΙΣΙ΢ΜΟΤ 
ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η ΑΝΧΣΔΡΗ΢ ΚΑΙ ΑΝΧΣΑΣΗ΢ ΔΚΠΑΙΓΔΤ΢Η΢ 

ΤΠΗΡΔ΢ΙΑ ΔΞΔΣΑ΢ΔΧΝ 
 
 
 
 

ΠΑΓΚΤΠΡΙΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ 2010 
 

ΣΕΥΝΟΛΟΓΙΑ (ΙΙ) ΣΕΥΝΙΚΧΝ ΢ΥΟΛΧΝ ΠΡΑΚΣΙΚΗ΢ ΚΑΣΕΤΘΤΝ΢Η΢ 
   
 
 
 
Μάθημα  :  Σερλνινγία Αλαινγηθώλ θαη Φεθηαθώλ Ηιεθηξνληθώλ (308) 
Ημεπομηνία :  Παξαζθεπή, 4 Ινπλίνπ 2010 
Ώπα εξέηαζηρ :  11:00 – 13:30 
 
 
 

Δπιηπεπόμενη διάπκεια γπαπηού 2, 5 ώπερ (150 λεπηά) 

 

 

ΣΟ ΔΞΔΣΑ΢ΣΙΚΟ ΓΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΣΔΛΔΙΣΑΙ ΑΠΟ ΓΔΚΑΔΞΙ (16) ΢ΔΛΙΓΔ΢ ΚΑΙ 
ΣΡΙΑ ΜΔΡΗ (Α΄, Β΄ ΚΑΙ Γ΄) 

 

ΟΓΗΓΙΔ΢:             

1. Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο. 

2. Όιεο νη εξσηήζεηο λα απαληεζνύλ ζην εμεηαζηηθό δνθίκην. 

3. Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ ή άιινπ πιηθνύ. 

4. Σα ζρεδηαγξάκκαηα κπνξνύλ λα ζρεδηαζηνύλ κε κνιύβη. 

5. Επηηξέπεηαη ε ρξήζε κε πξνγξακκαηηδόκελεο ππνινγηζηηθήο κεραλήο. 

 

 

 

 

 

 

 

 



΢ειίδα 2 από 16 

ΜΔΡΟ΢ Α΄ - Σο μέπορ Α΄ αποηελείηαι από 12 επωηήζειρ. Κάθε οπθή απάνηηζη  
βαθμολογείηαι με 4 μονάδερ. 

1. (α) Να αλαθέξεηε ηη είλαη ε ζηεξενθσλία ζηελ αθνπζηηθή. 

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………... 

(β) Να αλαθέξεηε δύν πξνϋπνζέζεηο νη νπνίεο είλαη απαξαίηεηεο γηα ηελ επίηεπμε 
ζηεξενθσλίαο ζε έλα ερεηηθό ζύζηεκα. 

(1) ……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………… 

(2) ……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………… 

2. (α) Κύθισκα θόξηηζεο ππθλσηή έρεη ζηαζεξά ρξόλνπ τ = 10 ms. Να ππνινγίζεηε 

 ην ρξόλν πνπ απαηηείηαη γηα λα θνξηηζηεί πιήξσο ν ππθλσηήο. 

 

 

 

 

 

 

t = ……………. 



΢ειίδα 3 από 16 

(β) ΢ην ΢ρήκα 1 δίλεηαη θύθισκα δηαθόξηζεο. Να ππνινγίζεηε ηε ζηαζεξά  

ρξόλνπ τ ηνπ θπθιώκαηνο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

΢ρήκα 1 

 

 
 
 
 

τ = …………. 

3. (α) Να δώζεηε ηνλ νξηζκό ηεο ρσξεηηθόηεηαο κηαο κλήκεο. 

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………… 

(β) Να αλαθέξεηε δύν δηαθνξέο κεηαμύ ηεο κλήκεο RAM θαη ηεο κλήκεο ROM. 

(1) ……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………..…… 

(2) ……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………… 

 

R

F

E

C

B

A

C = 5 μF 

 = 1 ΜΩ 

 

C = 5 μF 

R = 1 MΩ 



΢ειίδα 4 από 16 

4. (α) Να αλαθέξεηε ηη ελλννύκε κε ηνλ όξν “ινγηθή νηθνγέλεηα”. 

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………… 

(β) Να αλαθέξεηε δύν ραξαθηεξηζηηθά ζύγθξηζεο ινγηθώλ νηθνγελεηώλ. 

(1) ……………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………… 

(2) ……………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………… 

5. (α) Να ζρεδηάζεηε ην ινγηθό θύθισκα SR Φιηπ Φινπ κε ηε ρξήζε δύν ππιώλ 
 NOR. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(β) Να αλαθέξεηε ζε πνηα ινγηθή θαηάζηαζε βξίζθεηαη ην Φιηπ Φινπ όηαλ νη 
είζνδνη ηνπ είλαη S = 0 θαη R = 0. 

……………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………… 

6. (α) Να εμεγήζεηε ηη είλαη ην κέηξν ελόο απαξηζκεηή. 

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 



΢ειίδα 5 από 16 

(β) Να ππνινγίζεηε ηνλ αξηζκό ησλ Φιηπ Φινπ πνπ έρεη έλαο απαξηζκεηήο κε 
κέηξν 64. 

 

 

……………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………… 

7. ΢ην ΢ρήκα 2 δίλεηαη ην ινγηθό ζύκβνιν θαη ηα ρξνληθά δηαγξάκκαηα εηζόδνπ ηνπ 
JK  Φιηπ Φινπ πνπ ρξνλίδεηαη ζηα ζεηηθά κέησπα ηνπ CLK. Να ζρεδηάζεηε ην 
ρξνληθό δηάγξακκα ηεο εμόδνπ Q. Η αξρηθή θαηάζηαζε ηεο εμόδνπ Q είλαη ην 
ινγηθό 0 (RESET). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

΢ρήκα 2 

8. Να αλαθέξεηε δύν εθαξκνγέο ησλ Φιηπ Φινπ. 

(α) ……………………………………...………………………………...…………..…… 

.............…………………………………………………………………………..……

…………………………….………………………………………………………….. 

 

(β) ……………………………………...………………………………...…………..…… 

.............…………………………………………………………………………..……

…………………………….………………………………………………………….. 

 

 



΢ειίδα 6 από 16 

9. ΢ην ΢ρήκα 3 δίλεηαη ην ινγηθό ζύκβνιν θαη ν πίλαθαο ιεηηνπξγίαο ηνπ 
απνθσδηθνπνηεηή 2-bit ζε 4 γξακκέο. Να δώζεηε ηηο ινγηθέο εμηζώζεηο γηα ηηο 
ηέζζεξεηο εμόδνπο ηνπ απνθσδηθνπνηεηή. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

΢ρήκα 3 

Y0 = ……………………………….. 

Y1 = ……………………………….. 

Y2 = ……………………………….. 

Y3 = ……………………………….. 

10. (α) ΢ην ΢ρήκα 4 δίλεηαη ην θύθισκα κεηαηξνπέα ςεθηαθνύ ζήκαηνο ζε αλαινγηθό 
κε αληηζηάζεηο ζηαζκηζκέλεο ζην δπαδηθό ζύζηεκα. Αλ ε αληίζηαζε               
R3 = 40 kΧ, λα ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ησλ αληηζηάζεσλ R0, R1 θαη R2. 

΢ρήκα 4 

R0 = ……………… 

R1 = ……………… 

R2 = ……………… 

Είσοδοι Έξοδοι 

Α1 Α0 Υ3 Υ2 Υ1 Υ0 

0 0 0 0 0 1 

0 1 0 0 1 0 

1 0 0 1 0 0 

1 1 1 0 0 0 

 

R3  R2  R1  R0  



΢ειίδα 7 από 16 

(β) Να αλαθέξεηε ην πιενλέθηεκα ηνπ κεηαηξνπέα ςεθηαθνύ ζήκαηνο ζε 
αλαινγηθό κε θιηκαθσηό δίθηπν αληηζηάζεσλ R/2R, ζε ζρέζε κε ην 
κεηαηξνπέα ηνπ ΢ρήκαηνο 4.  

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………….…… 

11. ΢ην ΢ρήκα 5 δίλεηαη ην ηππηθό θύθισκα ζπγθξηηή ηάζεο κε ηειεζηηθό εληζρπηή. Να 
εμεγήζεηε ζε ζπληνκία ηελ αξρή ιεηηνπξγίαο ηνπ ζπγθξηηή. 

΢ρήκα 5 

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………… 

12. ΢ην ΢ρήκα 6 δίλεηαη ην ινγηθό  ζύκβνιν ηνπ T Φιηπ Φινπ.  

 
΢ρήκα 6 

(α) Να αλαθέξεηε ηη ζα ζπκβεί ζηηο εμόδνπο ηνπ όηαλ εθαξκόζνπκε παικνύο 
ρξνληζκνύ. 

……………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………… 



΢ειίδα 8 από 16 

(β) Να ππνινγίζεηε ηε ζπρλόηεηα ηεο εμόδνπ Q αλ ε ζπρλόηεηα ησλ παικώλ 
ρξνληζκνύ CLK είλαη 100 kHz. 

 
 
 
 
 
 fQ = ………… 

 
ΜΔΡΟ΢ Β΄ -  Σο μέπορ Β΄ αποηελείηαι από 4 επωηήζειρ. Κάθε οπθή απάνηηζη  

βαθμολογείηαι με 8 μονάδερ 

13. (α) Με ηε ρξήζε ηνπ JK Φιηπ Φινπ ηνπ ΢ρήκαηνο 7, λα ζρεδηάζεηε ην θύθισκα 
 αζύγρξνλνπ δπαδηθνύ απαξηζκεηή  2-bit πνπ  κεηξά πξνο ηα πάλσ. 

     

 
 
            
                                         
 
 

                                                        

                                                     ΢ρήκα 7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



΢ειίδα 9 από 16 

(β) Να ζρεδηάζεηε ζην ΢ρήκα 8 ηα ρξνληθά δηαγξάκκαηα ησλ εμόδσλ Q ηνπ  
απαξηζκεηή γηα 6 σξνινγηαθνύο παικνύο ηνπ σξνινγίνπ (CLK). Η αξρηθή 
θαηάζηαζε ηνπ απαξηζκεηή είλαη ε RESET. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

΢ρήκα 8 

14. (α) Με ηε ρξήζε ηνπ D Φιηπ Φινπ ηνπ ΢ρήκαηνο 9, λα ζρεδηάζεηε έλα
 θαηαρσξεηή 4 bit κε δηαδνρηθή είζνδν θαη παξάιιειε έμνδν. 

 

 
 

 
 

΢ρήκα 9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



΢ειίδα 10 από 16 

(β) Να ππνινγίζεηεηε πόζνη σξνινγηαθνί παικνί απαηηνύληαη γηα λα θνξησζεί 
ζεηξηαθά θαη λα εμέιζεη παξάιιεια κηα πιεξνθνξία ησλ 4-bit από ηνλ 
θαηαρσξεηή πνπ ζρεδηάζαηε. 

……………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

15. ΢ην ΢ρήκα 10 δίλεηαη ην ινγηθό ζύκβνιν ηνπ πνιππιέθηε δύν γξακκώλ ζε κηα. 

 

 

 

 

 

 

΢ρήκα 10 

(α)  Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πίλαθα ιεηηνπξγίαο ηνπ πνιππιέθηε. 
 

S Y 

  

  

 
 
(β) Να δώζεηε ηε ινγηθή εμίζσζε ηεο εμόδνπ Y. 

 Τ = ……………………………………… 

(γ) Να ζρεδηάζεηε ην ινγηθό θύθισκα ηνπ πνιππιέθηε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τ 



΢ειίδα 11 από 16 

16. (α) Να αλαθέξεηε δύν ραξαθηεξηζηηθά  ηεο 7-ηκεκαηηθήο κνλάδαο έλδεημεο 
            κε LED.  

(1) …………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………….. 

(2) …………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

(β) Να εμεγήζεηε γηαηί ζε όξγαλα θαη ζπζθεπέο πνπ ιεηηνπξγνύλ κε κπαηαξίεο            
 ρξεζηκνπνηνύληαη νζόλεο πγξώλ θξπζηάιισλ (LCD) θαη όρη νζόλεο κε LED. 

…………………………………………………………………….…………….…………

…………………………………………………………………….………….……………

…………………………………………………………………….………….……………

……………………………………………………………………..………………………

…………………………………………………………………….….……………………

…………………………………………………………………….…….…….……..….… 

(γ) ΢ην ΢ρήκα 11 δίλεηαη ην ινγηθό ζύκβνιν ηνπ κεηαηξνπέα από ηνλ θώδηθα BCD 
ζηνλ θώδηθα πνπ ειέγρεη ηνλ ελδείθηε 7-ηκεκάησλ. ΢ηελ είζνδν ηνπ 
κεηαηξνπέα εθαξκόδεηαη ν θώδηθαο 0011.  
 

 

 

 

 

 

΢ρήκα 11 

 Πνηνο αξηζκόο παξηζηάλεηαη ζηνλ ελδείθηε 7-ηκεκάησλ; 

 Αξηζκόο = …….. 

(δ) Να αλαθέξεηε ηε ινγηθή θαηάζηαζε ησλ εμόδσλ ηνπ κεηαηξνπέα. 

   a = …… b = …… c = …… d = ……  

   e = …… f = …… g = …… 

 



΢ειίδα 12 από 16 

ΜΔΡΟ΢ Γ΄ -  Σο μέπορ Γ΄ αποηελείηαι από 2 επωηήζειρ. Κάθε οπθή απάνηηζη 
  βαθμολογείηαι με 10 μονάδερ 

17. ΢ην ΢ρήκα 12 δίλεηαη ην ινγηθό ζύκβνιν ηνπ ςεθηαθνύ ζπγθξηηή πνπ ζπγθξίλεη 
δύν αξηζκνύο ηνπ 1-bit. 

΢ρήκα 12 

(α) Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πίλαθα ιεηηνπξγίαο ηνπ.  
 

ΔΙ΢ΟΓΟΙ ΔΞΟΓΟΙ 

A B X Y Z 

     

     

     

     

 

(β) Να γξάςεηε ηηο ινγηθέο εμηζώζεηο ησλ ηξηώλ εμόδσλ ηνπ.  

 

X = ………………… 

Y = ……………….. 

Z = ………………… 

 

 

 

 

 

 



΢ειίδα 13 από 16 

(γ) Να ζρεδηάζεηε ην ινγηθό ηνπ θύθισκα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18. (α) Να αλαθέξεηε ηε δηαθνξά ηνπ αλαινγηθνύ ζήκαηνο από ην ςεθηαθό. 
 

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………..…………… 

 

(β) Να αλαθέξεηε δύν πιενλεθηήκαηα ησλ ςεθηαθώλ ζπζηεκάησλ έλαληη ησλ 
αλαινγηθώλ. 

(1) ………………………………………………………………….….…………….………

………………………………………………………………….…….………….………

………………………………………………………………….………………….…….

……………………………………………………………………..…..………….…….. 

(2) …………………………………………………………………………………...………

………………………………………………………………………………………...…

……………………………………………………………………………………..…….

………………...………………………………………………………………………… 



΢ειίδα 14 από 16 

(γ) ΢ην ΢ρήκα 13 δίλεηαη αλαινγηθό ζήκα πνπ κεηαηξέπεηαη ζε ςεθηαθό. Η 
ζπρλόηεηα δεηγκαηνιεςίαο ηνπ αλαινγηθνύ ζήκαηνο είλαη 10 κs θαη ην ςεθίν 
κε ηελ ειάρηζηε ζεκαληηθή αμία (LSB) αληηζηνηρεί ζην 1 V. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

΢ρήκα 13 

Να ζπκπιεξώζεηε ηηο ηηκέο ηνπ αλαινγηθνύ θαη ςεθηαθνύ ζήκαηνο ζην πίλαθα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

------------------------------  ΣΔΛΟ΢ ΔΞΔΣΑ΢Η΢  ------------------------------ 

 

Υπόνορ 
(μs) 

Αναλογικό 
΢ήμα 

(V) 

Φηθιακό 
 ΢ήμα 

D2 D1 D0 

0     

10     

20     

30     

40     

50     

60     

  

U (V) 

8 

7 

6 

5 

4 

3 

2 

1 

 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

         

 

 

 

        

 

 

 

 

 

 0            10          20         30          40          50          60                          t (μS) 
► 

▲ 



΢ειίδα 15 από 16 

ΠΡΟΥΔΙΡΟ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



΢ειίδα 16 από 16 

ΠΡΟΥΔΙΡΟ 
 
 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

         

 

 

 

        

 

 

 

 

 

R0  


